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Стаття присвячена осмисленню концептуально-правових засад налагодження державно-приватного пар-
тнерства у сфері житлово-комунального господарства. Особлива увага приділена з'ясуванню стану нор-
мативно-правового регулювання державно-приватного партнерства при реалізації соціально значущих 
проектів на локальному рівні, а також аналізу наукового дискурсу щодо перспектив запровадження 
інноваційних підходів до вирішення нагальних проблем реалізації державно-приватного партнерства у 
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Постановка проблеми. Житлово-комуналь-
не господарство є особливо соціально зна-

чущою галуззю (сукупністю галузей), зорієнто-
ваною на задоволення матеріально-побутових 
потреб людей за місцем проживання (на рівні 
територіальної громади). Вона охоплює забез-
печення потреб населення у житлі, воді, теплі 
та енергоресурсах, організацію утилізації відхо-
дів життєдіяльності, надання транспортних по-
слуг на локальному рівні тощо. Рівень розвитку 
житлово-комунального господарства є важливим 
індикатором якості життя та соціальної захище-
ності громадян.

Вітчизняне житлово-комунальне господар-
ство формувалося за радянської доби в умовах 
тоталітарної системи, що абсолютизувала інтер-
еси держави. Незважаючи на перманентні спро-
би реформування галузі упродовж останнього 
часу, донині так й не вдалося забезпечити її по-
ступальний розвиток на людиноцентристських 
засадах. Переважна більшість підприємств га-
лузі працюють зі збитками, що об'єктивно зу-
мовлено надзвичайно високим рівнем зношеності 
виробничих фондів, недосконалою системою ви-
користання первинних ресурсів, високою енерго-
ємністю та низьким рівнем організації праці. Все 
це призводить до значної втрати води, теплової 
енергії та інших ресурсів, а також незадовільної 
якості надаваних житлово-комунальних послуг. 

Обмеженість бюджетної підтримки житлово-
комунального господарства спонукає до пошуку 
альтернативних джерел фінансування програм 
модернізації і технічного переоснащення підпри-
ємств житлово-комунального господарства, онов-
лення і підвищення енергоефективності житло-
вого фонду [1]. Вирішення зазначених проблем 
неможливо без запровадження інноваційних під-
ходів. Одним з найперспективніших є запрова-
дження державно-приватного партнерства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пер-
спективи запровадження державно-приватного 
партнерства у житлово-комунальній сфері актив-
но розглядаються науковцями. Автори у першу 
чергу зосереджувалися на осмисленні загальноте-
оретичних питань державно-приватного партнер-
ства, характеристиці різних форм державно-при-
ватного партнерства, з'ясуванні ефективності його 

здійснення тощо. Вагомий внесок у досліджен-
ня цих проблем зробили О.І. Карий, К.В. Про-
цак, А.О. Маврина, Є.Л. Черевиков, О.С. Ваври-
чук, К.В. Павлюк, О.В. Степанова, О.С. Проневич, 
І.А. Островський, Ю.В. Федотова та ін. [2-11].

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Комплексний аналіз творчо-
го доробку вітчизняних фахівців свідчить про 
відсутність усталеної традиції комплексного 
дослідження правових аспектів запроваджен-
ня державно-приватного партнерства. Водночас 
зберігається необхідність переосмислення кон-
цептуально-правових засад розвитку держав-
но-приватного партнерства в сфері житлово-
комунального господарства, що є суттєвим для 
запровадження нових механізмів модернізації 
існуючої інфраструктури.

Мета статті. Метою статті є аналіз концепту-
ально-правових засад розвитку державно-при-
ватного партнерства у житлово-комунальному 
господарстві, а також з'ясування стану науково-
го дискурсу щодо перспективи запровадження 
інноваційних підходів до вирішення нагальних 
проблем реалізації державно-приватного парт-
нерства у сфері ЖКГ.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Упродовж останнього часу в Україні було ство-
рено розгалужену нормативно-правову базу для 
реалізації державно-приватного партнерства у 
житлово-комунальному господарстві. Визначаль-
ний вплив для ствердження державно-приватного 
партнерства у зазначеній сфері мають Концепція 
розвитку державно-приватного партнерства у 
житлово-комунальному господарстві від 16 верес-
ня 2009 року, Закон України «Про державно-при-
ватне партнерство» від 1 липня 2010 року, Закон 
України «Про концесії» від 16 липня 1999 року, 
Закон України «Про концесії на будівництво та 
експлуатацію автомобільних доріг» від 14 грудня 
1999 року, Закон України «Про особливості пере-
дачі в оренду чи концесію об'єктів у сферах те-
плопостачання, водопостачання та водовідведен-
ня, що перебувають у комунальній власності» від 
21 жовтня 2010 року, а також низка підзаконних 
нормативно-правових актів.

Необхідність запровадження державно-при-
ватного партнерства у житлово-комунальній сфе-
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рі вперше була системно обґрунтована у Концеп-
ції розвитку державно-приватного партнерства у 
житлово-комунальному господарстві. Характерно, 
що державно-приватне партнерство розглядається 
у цьому документі як елемент системи фінансового 
забезпечення модернізації та відновлення житло-
вого фонду і житлово-комунальної інфраструкту-
ри, що сприятиме адаптації системи господарства 
до ринкових умов, підвищенню енергоефективності 
будівель, зменшенню обсягів споживання природ-
ного газу підприємствами комунальної енергетики, 
поліпшенню якості питної води. Подібне дефініці-
ювання об'єктивно зумовлює артикуляцію таких 
основних завдань: створення передумов для роз-
витку державно-приватного партнерства у житло-
во-комунальній галузі; розвиток нових моделей та 
механізмів залучення приватного сектору до роз-
будови житлово-комунального сектору економіки; 
визначення шляхів і напрямів удосконалення бю-
джетної підтримки; поширення позитивного досві-
ду застосування механізмів державно-приватного 
партнерства; визначення етапності, принципів та 
особливостей запровадження механізмів держав-
но-приватного партнерства.

Варто зазначити, що у аналізованій Концеп-
ції виокремлено два варіанти розв'язання існу-
ючих проблем у галузі житлово-комунального 
господарства. Так, перший варіант передбачає 
збереження чинної архаїчної системи тарифо-
утворення на житлово-комунальні послуги і по-
стійне збільшення розмірів бюджетної підтримки 
галузі. Природно, що такий підхід є неприйнят-
ним, оскільки тягар фінансування багатогалузе-
вої стратегічної галузі покладається виключно 
на суспільство (громаду), а підприємства жит-
лово-комунального господарства практично по-
збавляються стимулів для ефективної діяльнос-
ті. Також зауважимо, що безповоротна бюджетна 
підтримка не спонукає населення до ощадного 
використання енергетичних ресурсів. 

Альтернативний за характером другий варі-
ант запровадження державно-приватного парт-
нерства у сфері житлово-комунального гос-
подарства передбачає розв'язання проблеми з 
використанням механізмів, апробованих у про-
відних країнах світу. Такий підхід ґрунтується 
на консолідації зусиль і фінансових ресурсів дер-
жави та приватних інвесторів з метою модерніза-
ції об'єктів житлово-комунального господарства і 
відновлення житлового фонду. Важливо, що за 
цим сценарієм держава та приватний інвестор 
розподіляють між собою не лише прибутки, але 
й можливі чисельні ризики, пов'язані з інвести-
ційною, виробничою та комерційною діяльністю у 
цьому секторі народного господарства. За зазна-
чених обставин обидві сторони об'єктивно заці-
кавлені у новелізації законодавства, що регулює 
діяльність, пов'язану з придбанням, обслугову-
ванням житла і наданням житлово-комунальних 
послуг, підвищенні рівня загальної культури та 
правосвідомості населення, ствердженні «психо-
логії і моделі поведінки власника», сприйнятті 
цивілізованої культури споживання у житлово-
му фонді тощо. Отже, державно-приватне парт-
нерство має безсумнівний глибокий соціальний 
підтекст, є важливим інструментом розбудови 
соціальної держави та ствердження громадян-
ського суспільства.

Наголосимо, що потенційні ризики нівелю-
ються перевагами державно-приватного парт-
нерства. Комплексний аналіз позитивного досві-
ду реформування сфери житлово-комунального 
господарства з опорою на державно-приватне 
партнерство дає підстави стверджувати, що 
такими перевагами є зменшення ризику не-
ефективного витрачання коштів, забезпечення 
ефективного управління об'єктами, збільшення 
надходжень до бюджетів різних рівнів, переда-
ча інвесторами сучасних ефективних технологій 
публічному партнеру, збереження навколишньо-
го природного середовища шляхом використання 
інноваційних технологій та енергозберігаючого 
обладнання, створення конкурентного середови-
ща, що стимулює розвиток ринкових відносин.

Артикульовані в Концепції положення мають 
базовий характер для вітчизняного законодав-
ства, що регулює запровадження державно-при-
ватного партнерства у житлово-комунальному 
господарстві, зокрема титульного Закону Укра-
їни «Про державно-приватне партнерство» від 
1 червня 2010 року. Відповідно до статті 1 Зако-
ну державно-приватне партнерство дефініційо-
вано як співробітництво між державою Україна, 
Автономною Республікою Крим, територіаль-
ними громадами в особі відповідних державних 
органів та органів місцевого самоврядування 
(державними партнерами) та юридичними осо-
бами, крім державних та комунальних підпри-
ємств, або фізичними особами – підприємцями 
(приватними партнерами), що здійснюється на 
основі договору в порядку, встановленому за-
конодавством України [10].

Цим Законом встановлено основні критерії, 
яким повинні відповідати проекти державно-при-
ватного партнерства, а саме: забезпечення вищих 
техніко-економічних показників ефективності ді-
яльності, аніж у разі здійснення такої діяльності 
державним партнером без залучення приватного 
партнера; наявність довготривалого характеру 
(від 5 до 50 років); передача приватному партнеру 
частини ризиків у процесі здійснення державно-
приватного партнерства. Згідно зі статтею 4 за-
значеного Закону визначено пріоритетні сфери 
застосування державно-приватного партнерства, 
а до легітимних форм здійснення державно-при-
ватного партнерства віднесено концесію, договір 
про спільну діяльність, інші договори.

Процедура здійснення державно-приватно-
го партнерства охоплює такі стадії: підготовку 
пропозицій про здійснення державно-приватного 
партнерства та подання на розгляд відповідному 
державному органу або органу місцевого само-
врядування; аналіз ефективності здійснення дер-
жавно-приватного партнерства; обґрунтування 
соціально-економічних та екологічних наслідків 
здійснення державно-приватного партнерства; 
прийняття рішення про здійснення державно-
приватного партнерства; визначення на конкурс-
них засадах приватного партнера та укладення 
договору в рамках державно-приватного парт-
нерства. Законом України «Про державно-при-
ватне партнерство» визначено шляхи державної 
підтримки державно-приватного партнерства, 
гарантії прав приватних партнерів та контроль 
за виконанням договорів укладених в рамках 
державно-приватного партнерства. 
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Незважаючи на наявність усталеної та ґрун-

тованої на європейських стандартах норматив-
но-правової бази, упродовж останнього часу так 
й не вдалося досягти суттєвих зрушень у запро-
вадженні державно-приватного партнерства у 
сфері житлово-комунального господарства. Фа-
хівці наголошують, що основними чинниками, 
які обмежують прагнення приватного інвестора 
здійснювати капіталовкладення у комунальну 
інфраструктуру, є критична залежність сфе-
ри бізнесу від політичної кон'юнктури, високий 
рівень корумпованості органів публічної влади, 
відсутність незалежної системи судочинства та 
кримінальної юстиції загалом, неефективність 
системи державного та муніципального управ-
ління, низькі доходи населення, які визначають 
його високу чутливість до зміни рівня тарифів, 
високий ступінь невизначеності стану основних 
фондів, що передаються в управління приватно-
му бізнесу, неефективна тарифна політика тощо. 
Як наслідок, державно-приватне партнерство 
достатнього розвитку в Україні не набуло, при-
кладів успішних інвестиційних проектів на прин-
ципах державно-приватного партнерства на сьо-
годні замало [9, с. 10].

Важливо усвідомлювати, що навіть за існуван-
ня високого ризику інвестування коштів у сферу 
житлово-комунального господарства, ця галузь 
вітчизняного народного господарства зберігає 
привабливість [10, с. 125]. Важливою передумо-
вою становлення взаємовигідного партнерства є 
вичерпне нормативно-правове регулювання цьо-
го процесу, обґрунтованість і соціальна акцепто-
ваність рішень органів державної влади та ор-
ганів місцевого самоврядування, удосконалення 

системи підвищення кваліфікації спеціалістів 
галузі тощо [11]. Також доцільним є закріплен-
ня на нових форм державно-приватного парт-
нерства і розширення сфер його застосування 
з урахуванням чинних європейських правових 
стандартів. Так, наприклад, Закон України «Про 
державно-приватне партнерство» не передбачає 
можливості реалізації приватним партнером та-
ких проектів як будівництво з наступною пере-
дачею їх державному партнеру. На нашу дум-
ку, слід законодавчо закріпити положення щодо 
можливості інвестування приватними партнера-
ми у будівництво об'єктів з наступною їх пере-
дачею державному партнеру, мінімальної частки 
приватного фінансування, надання приватному 
партнеру певних пільг (преференцій) при інвес-
туванні у капіталомісткі об'єкти.

Висновки і пропозиції. Підсумовуючи, за-
значимо, що державно-приватне партнерство є 
рівноправним і взаємовигідним співробітництвом 
між державою, територіальними громадами та 
приватними інвесторами, спрямованим на вирі-
шення низки соціально значущих проблем нор-
мального життєзабезпечення функціонування 
територіальних громад і життєдіяльності окре-
мих споживачів послуг. Залучення приватного 
партнера-інвестора має забезпечити ефективні-
ше використання фінансового ресурсу при реа-
лізації проекту і підвищення дохідності об'єктів 
при їх подальшої експлуатації. Налагодження ді-
євого державно-приватного партнерства у сфері 
житлово-комунального господарства є безумов-
ним пріоритетом при налагодженні партнерської 
взаємодії органів публічної адміністрації та не-
державним сектором. 
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Аннотация
Статья посвящена осмыслению концептуально-правовых основ налаживания государственно-частного 
партнерства в сфере жилищно-комунального хозяйства. Особое внимание уделено выяснению состо-
яния нормативно-правового регулирования государственно-частного партнерства при реализации со-
циально значимых проектов на локальном уровне, а также анализу научного дискурса о перспективах 
внедрения инновационных подходов к решению насущных проблем реализации государственно-част-
ного партнерства в сфере жилищно-коммунального хозяйства.
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Summary
The article focuses on understanding the conceptual-legal grounds of setting up the public private 
partnership in a field of housing and communal services. There is specially noted clarification of the legal 
regulation of the public private partnership during realization social important projects in local level. Also 
we reviewed the scientific discourse about implementation of innovation approaches to solve pressing 
issues the public private partnership in a field of housing and communal services.
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